
 

 
 

ESTADO DA PARAÍBA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

 “Casa de Epitácio Pessoa” 

Comissão de Defesa da Pessoa com Deficiência 

 

ATA  

 

ATA REUNIÃO DA AUDIÊNCIA PUBLÍCIA DA 

COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DA 

PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA, 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA, 19ª LEGISLATURA DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA 

PARAÍBA, COM OBJETIVO DE APRESENTAR O 

MANUAL DE LIBRAS PARA CIÊNCIAS: A 

CÉLULA E O CORPO HUMANO. REALIZADA NO 

DIA 16 DE OUTUBRO DE 2020. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia dezesseis de outubro de dois mil e 

vinte, através do Sistema Eletrônico de Vídeo Conferência da Assembleia 

Legislativa do Estado da Paraíba, reuniu-se a Comissão de Defesa da Pessoa 

com Deficiência, para a Apresentação do Manual de Libras para Ciências: A 

célula e o corpo humano. A Presidenta, deputada Cida Ramos, inicia a reunião 

saudando a todos os presentes e os interpretes da reunião. Afirmou que é um 

período difícil devido à pandemia e o contexto das eleições municipais, mas essa 

reunião é de grande importância e recorda que a universidade é instituição 

fundamental para fundamentar políticas que melhorem a vida das pessoas com 

pesquisas e avanços tecnológicos. Em seguida, Cida Ramos parabeniza os 

pesquisadores responsáveis pelo Manual: Iago Pedro Mendes Pires Veras, Bruno 

Iles, Taiane Maria de Oliveira, Rosemary Meneses dos Santos e Ana Cristina de 

Assunção Xavier Ferreira. Além dos convidados, participam da reunião: Vanuza 

Cavalcanti, Secretaria de Educação da Paraíba; Juliane Moreira, Secretaria de 

Desenvolvimento Humano da Paraíba; A-ima - Associação Integrada Mães de 

Autistas; APA - Associação Paraibana de Autismo, Movimento com Mulheres 

com Deficiência, OAB-PB; Manoel Lima, Associação Paraibana de Tradutores 
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e Intérpretes de Libra; Rafael Paulo de Ataíde Monteiro Melo, Comitê de 

Inclusão e Acessibilidade da UFBP; Suzi Belarmino, Conselho Estadual da 

Pessoa com Deficiência; Legi Pedro, Conselho Municipal de Direitos da Pessoa 

com Deficiência; Larissa Araújo, Assessoria de Educação Especial – Funad; e 

Defensoria Pública do Estado. A deputada Cida Ramos agradeceu a todas as 

pessoas e instituições presentes e declarou que a Assembleia criou a Frente 

Parlamentar da Pessoa com Deficiência que conta com essas e outras entidades 

que partilham da mesma preocupação, valores e lutas pelos direitos dessas 

pessoas. Ato contínuo, o senhor Bruno Iles com a palavra conta como surgiu a 

ideia da construção desse Manual em meados de 2017 e como convivência com 

um aluno surdo o fez perceber as dificuldades desses alunos nas disciplinas de 

ciências, principalmente com a falta de intérpretes em sala de aula. Diante dessa 

constatação e com a ajuda de professores que abraçaram a ideia, sem nenhum 

recurso financeiro, eles construíram esse Manual que desde o início deveria ser 

acessível, online e gratuito. Bruno ainda afirmou que na primeira semana o 

material alcançou quase 90% dos estados brasileiros e chegou até em escolas de 

outros países. Finalizou destacando que é preciso incluir e entender que os 

surdos então dentro da escola e que cada vez mais é preciso material voltado 

para esses alunos. Cida Ramos agradeceu e destacou a importância desses 

materiais e de sua divulgação. Próxima a falar, a Professora Rosemary Meneses 

dos Santos inicia sua falar afirmando que esse material foi cria de uma 

necessidade de inclusão. Declarou que a construção do Manual partiu da 

premissa de que a educação deve ser aberta e acessível a todos não importando a 

sua visão ou deficiência é dever de todos buscar condições de acessibilidade 

pedagógica e humana para incluir todos na educação. Continuando, enquanto o 

Manuel é exibido em tela o pesquisador Bruno Iles fala sobre os recursos usados 

e da sensibilidade de perceber e incluir o outro. Em seguida, a senhora Taiane 

Maria de Oliveira preferiu que foi responsável pela organização e ilustração do 

material e fez uma apresentação da estrutura e arranjo do Manual que foi 

pensado para ser simples e de fácil pesquisa para todos. Agradeceu aos 

pesquisadores e professores parceiros e diz que espera que esse material seja o 

primeiro de muitos. Próxima oradora, Larissa Araújo, Assessoria de Educação 

Especial – Funad parabeniza os pesquisadores e afirma que muitos professores 

relatam dificuldades na acessibilidade em Libras para as pessoas surdas e que 

esse material vai ajudar a todos na inclusão educacional. Finda sua fala se 

mostrando agradecida e orgulhosa de toda equipe. Ato contínuo a Sra. Rosa 
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Helena Vasconcelos complementou a fala da oradora anterior, parabenizou a 

iniciativa da sessão, assim como o trabalho da comissão parlamentar, lamentou 

o momento atual da pandemia, relatou que o isolamento social acaba 

atrapalhando o andamento dos trabalhos em prol da pessoa com deficiência, 

citou alguns projetos e parcerias que beneficiam a categoria e pediu a união de 

todos para defender os mais necessitados. Em seguida a Senhora Presidente 

passou a palavra para o Sr. Nemuel, representando a associação dos 

profissionais intérpretes. Após os cumprimentos de praxe, descreveu o ambiente, 

as suas características físicas e suas vestimentas no momento de sua fala de 

forma proposital, explicou que isso se torna um gesto de sensibilidade com as 

pessoas deficientes visuais que se encontravam presentes na sessão, citou alguns 

trabalhos e materiais de suma importância para as pessoas com deficiência, 

reforçou a relevância desses materiais virem com mais de uma língua para 

abranger ainda mais os leitores, assim como a língua de sinais para os 

deficientes visuais não deixarem de aprender. Logo após a Sra. Presidente 

passou a palavra para a Sra. Vanuza Cavalcanti, representando a secretaria de 

educação. Após os cumprimentos de praxe, enfatizou a importância das 

parcerias com as instituições, principalmente as universidades públicas de 

ensino, explicou que se torna necessário para reforçar o apoio e valorização das 

pessoas com deficiência, explanou que as instituições de ensino se tornam um 

meio importante na formação e crescimento da categoria, citou que a secretaria 

como um todo está a disposição para criar e executar estas parcerias. Na 

sequência a Sra. Presidente passou a palavra para a Sra. Juliane Correia, onde 

após os cumprimentos de praxe, citou alguns trabalhos que estão sendo feitos 

mesmo de maneira remota devido à pandemia, comentou que estes trabalhos 

estão sendo monitorados e avaliados constantemente, com o objetivo de manter 

a qualidade e não cair o rendimento das pessoas com deficiência nesse momento 

delicado, lamentou a falta de equipamentos e recursos para todos poderem 

acompanhar o ensino remoto, reforçou a importância dos materiais direcionados 

para a categoria, lembrou que estão se concentrando esforços para que esse 

material seja distribuído nas principais instituições de ensino, de modo a chegar 

em todos os necessitados. Dando seguimento a Sra. Presidente passou a palavra 

para o Sr. Paulo Luz, representando a OAB. Após os cumprimentos de praxe, 

relatou ser entusiasta dos profissionais que trabalham com as pessoas com 

deficiência, comentou que se torna um brilhante e delicado trabalho, o qual se 

exige esforço e dedicação do profissional, citou a importância da inserção da 
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categoria de um modo geral, parabenizou a iniciativa da sessão, assim como os 

intérpretes que trabalham diretamente com a educação das pessoas com 

deficiência. Ato contínuo a Sra. Presidente passou a palavra para a Sra. Carol 

Vieira, onde após os cumprimentos de praxe, também descreveu seu ambiente 

de fala, suas caraterísticas físicas e suas vestimentas, isso em forma de respeito e 

consideração aos deficientes visuais presentes em sessão, relatou ser deficiente 

físico, citou algumas dificuldades que enfrenta no cotidiano por ser usuária de 

cadeira de rodas, lembrou da importância das pessoas com deficiência 

dominarem a legislação e os direitos da categoria, com o objetivo até mesmo de 

defesa própria, pois explicou que em muitas situações o deficiente se torna 

vulnerável, defendeu o foco na disseminação dos materiais de ensino para os 

deficientes visuais, lamentou o fato da pandemia atrapalhar um pouco o 

andamento do ensino, visto que o ensino remoto dificulta bastante o aprendizado 

dos deficientes visuais. Em seguida a Sra. Presidente passou a palavra para a 

Sra. Suzi Belarmino, representando o conselho estadual da pessoa com 

deficiência. Após os cumprimentos de praxe, citou algumas dificuldades 

enfrentadas pelas pessoas com deficiência, lamentou a falta de apoio de um 

modo geral para a categoria, explicou que se torna um pouco difícil o acesso a 

educação especial nesse sentido, principalmente dentro das universidades, 

comentou sobre a falta de orientadores para tal, repudiou a falta de sinais na 

educação em geral para os surdos se comunicarem, comentou que o braile não é 

uma língua, mas sim um sistema que apoia nesse sentido, porém falou que foi 

criado há muitos anos, e precisa de algumas atualizações e aprimoramentos, 

assim como a língua de sinais que seria a libras. O Sr. Legy representante do 

Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, relembrou seu período de 

graduação onde teve contato com o curso de libras, agradeceu pela elaboração 

desse manual. A Sra. Osana representante da Associação dos Pais de Autistas, 

falou sobre sua trajetória desde o diagnóstico de autismo do seu filho, 

evidenciou que o manual não irá beneficiar os surdos mas também os autistas 

que são muito visuais. Em seguida a Sra. Eliene representante do Movimento de 

Mulheres com Deficiência, agradeceu a oportunidade e salientou a importância 

do manual de libras. A Sra. Elisângela representante da Associação dos Surdos, 

agradeceu a oportunidade de participar, falou sobre as limitações que os surdos 

tem para se comunicar, mencionou os avanços que estão conquistando na luta 

por seus direitos, agradeceu pelo projeto. Prosseguindo o Sr. Yago falou sobre a 

importância desse encontro e das conquistas das pessoas com deficiência, 
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discorreu a respeito da importância da união e empatia. A deputada Cida Ramos 

sugeriu a realização de um encontro presencial pós-pandemia que reúna 

universidades, órgãos representativos, conselhos, imprensa, enfim um grande 

público para que possam discutir e apreciar os projetos que estão sendo 

realizado, citou a importância de ser uma deputada que representa os deficientes 

e afirmou que está elaborando um voto de aplausos aos deficientes. A Sra. 

Rosimery, disse que essas discussões fortalecem a luta pelos deficientes, 

agradeceu o convite e afirmou que estão no caminho certo lutando por uma 

causa nobre. Dando continuidade a Sra. Ana Cristina, fez um breve resumo do 

objetivo do trabalho de elaboração do manual, citou a importância da iniciativa, 

mencionou a importância que o material terá na vida dos alunos surdos. O Sr. 

Bruno agradeceu pela oportunidade de participar e evidenciou a importância da 

discussão para os deficientes. A Presidente agradeceu aos presentes e encerrou a 

sessão. Lavrando a presente Ata, os redatores, Iayna Alves Rabay, Frederico 

Bezerra dos Santos e Karla Georgea Castro Silva, Assistentes Legislativo, que 

depois de lida e aprovada será rubricada em todas as folhas e assinada pela 

Presidente Deputada Cida Ramos, conforme o disposto no Art. 60, do RI desta 

Casa Legislativa. Sala das Comissões, João Pessoa-Pb, 16 de outubro de 2020.  
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